

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации**

**Коминой Елены Игоревны «Хирургическое лечение  
постинтубационных сужений подголосового пространства у детей»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских  
наук по специальностям: 14.01.19 - Детская хирургия и 14.01.03 –  
Болезни уха, горла и носа**

Постинтубационные сужения подголосового пространства у детей становятся все более актуальной проблемой современной медицины. Обусловлено это значительно возросшим количеством пациентов с тяжелой патологией, в отношении которых стало возможным сохранение жизни в критическом периоде и последующее выхаживание с длительной интубацией дыхательных путей. До настоящего времени дети со стенозами гортани представляют междисциплинарную группу пациентов, требующую участия как детских хирургов, так и оториноларингологов. Результаты лечения данной патологии неоднозначны и вопрос о роли эндоскопических и хирургических способов коррекции активно обсуждается, но далек от завершения.

Таким образом, актуальность диссертационного исследования Коминой Е.И. сомнению не подлежит. Разнообразие вариантов и форм данной патологии не позволяет в рамках одной работы охватить весь их спектр, поэтому вполне обоснованным представляется фокусирование автора на двух основных технологиях хирургической коррекции подголосовых стенозов. Пролечено 58 детей, что является весьма существенным числом для столь сложной категории пациентов, тем более в рамках одного медицинского учреждения. Научная новизна работы заключается в том, что впервые на основании полученного междисциплинарного опыта сформулированы критерии, определяющие прогноз эндоскопической реканализации и пластики гортани со стентированием Т-образной трубкой у детей с различными вариантами

стенозов. На основании полученных результатов сформирован персонифицированный алгоритм выбора методики лечения. Установлено, что эндоскопические методики реканализации просвета гортани только при обоснованном их применении являются менее инвазивными и позволяют сократить сроки пребывания пациента в ОРИТ, сроки госпитализации, а также длительность антибактериальной терапии и послеоперационного обезболивания.

Автореферат написан в классическом стиле, отражает содержание диссертации, дает понимание каждого из этапов научного исследования. Обоснованность и достоверность научных результатов и выводов, подтверждаются достаточно полным и аргументированным текстовым содержанием. Иллюстративная часть автореферата достаточна по объему и хорошо дополняет текст. Математический анализ результатов проведен на высоком уровне и представлен в необходимом для понимания виде, при его изучении противоречий в содержательной части работы не просматривается. Высокая степень обоснованности выводов и рекомендаций подтверждается количеством печатных работ и научных конференций, на которых представлены результаты диссертационной работы. Это полностью соответствует актуальным требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Особенно хочется отметить, что автореферат содержит признаки тщательной авторской правки, практически лишен опечаток и стилистических небрежностей. Благоприятное впечатление производит грамотный научный язык, которым написан автореферат. Существенных замечаний по оформлению и содержанию автореферата у меня не возникло.

Таким образом, после изучения представленного автореферата, можно заключить, что диссертационное исследование Коминой Елены Игоревны «Хирургическое лечение постинтубационных сужений подголосового пространства у детей» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение

актуальной научной задачи - разработка персонифицированного подхода к выбору метода хирургического лечения постинтубационных сужений подголосового пространства у детей.

Работа Коминой Елены Игоревны полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г (с изменениями, утвержденными постановлением Правительства РФ № 426 от 20 марта 2021 г.), предъявляемым Министерством науки и высшего образования Российской Федерации к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Комина Елена Игоревна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.19 – Детская хирургия и 14.01.03 – Болезни уха, горла, носа.

Доктор медицинских наук

(специальность: 14. 01.19 - детская хирургия)

врач - детский хирург высшей квалификационной категории

Акционерного общества "Европейский Медицинский Центр",

Адрес: 129090, Россия, г. Москва, ул. Щепкина, д. 35;

Рабочий телефон: +7 (495) 933-66-55;

www.emcmos.ru

E-mail: romarion74@yandex.ru

Роман Олегович Игнатьев

Подпись д.м.н. Игнатьева Р.О. заверяю:

Руководитель отдела кадров



О. В. Шелковая

«12» августа 2022 года